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                                                             ООО «НПП «АИС-ТЕХНО» (г. Екатеринбург)
ICQ#  382632319

Тел. :  +7 922 122 7408, +7 (343) 36129-44 
e-mail: ais-techno@rambler.ru 


Программа «БЭСТ-5. ПИТАНИЕ» в вопросах и ответах (3.4.31).

5. Как заменить продукт аналогичным?
При отсутствии каких-либо продуктов в целях обеспечения полноценного сбалансированного питания разрешается проводить их замену на равноценные по составу продукты. 

Данная инструкция описывает порядок выполнения замен в меню недостающих основных продуктов аналогичными, которые имеются в достаточном количестве на складе. 
ВНИМАНИЕ! Предварительно необходимо подготовить список для дефицитных компонентов сырьевого набора каждого блюда (полуфабриката) в реестре технологических карт. При этом можно указать список (не одно наименование, а несколько) заменяющих продуктов:  
5.1. Настройка списка замен в технологических картах блюд (полуфабрикатов). 

	Действия
	Результат

	В меню Отраслевые решения ( Питание. Калькуляция ( Технологические карты выберите пункт Блюда (Полуфабрикаты).  
	Откроется реестр Технологических карт блюд (полуфабрикатов).

	В реестре технологических карт (ТК) выбираем блюдо (полуфабрикат), для которого необходимо ввести замены продуктов.
	См. рис. 5-1 — «Компот из яблок».

	Переходим в сырьевой набор клавишей  Tab  и становимся курсором на продукте, для которого будем настраивать замены (в нашем примере «Яблоки»). 
	См. рис. 5-1 - «Компот из яблок» - «Яблоки».
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Рис. 5-1

	Используя кнопку «Операции» ( «Ввод заменяемого продукта», находящейся, в нижнем правом углу экрана, либо сочетанием клавиш  Alt-J  , открываем окно ввода продуктов, заменяющих основной (Яблоки) продукт.  
	См. рис. 5-2 — «Яблоки».

	В открывшемся окне с помощью «стандартных»  клавиш:  F4   [новая запись]  (   F2   [вызов Справочника групп] (  F2   [вызов Справочника номенклатуры] вводим продукты, которые могут заменить основной. 
	Количество заменяющих продуктов не ограничено. В нашем примере для основного продукта «Яблоки» указано три возможных замены: «Груша», «Слива», «Персики». «Яблоки»  заменяются  на «Груши» «один в один», а «Сливы» и «Персиков» требуется меньше. 
См. рис. 5-2 — «Яблоки».
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Рис. 5-2

	Экранная форма ввода заменяющего продукта содержит поля: "Коэф. по нетто", "Вес нетто", "Вес брутто". 

Коэф. по нетто — служит для упрощения ввода и в дальнейшем нигде не используется. Т.к. вес заменяющего продукта в сырьевом наборе может отличаться от веса основного продукта, то, для того чтобы «вручную» не пересчитывать необходимый вес, мы можем указать коэффициент пересчета и вес нетто заменяющего продукта будет предложен с учетом указанного коэффициента, а вес брутто будет посчитан с учетом отходности на холодную обработку. При этом поля: "Вес нетто", "Вес брутто" остаются открытыми для редактирования и могут быть уточнены пользователем. 
Нажмите клавишу  Enter .
	См. рис. 5-3. 
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Рис. 5-3


5.2. Замена продукта в меню-раскладке. 

ВНИМАНИЕ! Замена продукта может быть выполнена только в режиме меню-раскладки «Питание организованных коллективов». 

Условия и ограничения, при которых может быть выполнена замена: 

· замена может быть выполнена только основного продукта,  замена заменяющего продукта не выполняется; 

· замена выполняется только при условии недостаточного количества основного продукта (попадает в список недостающих компонентов), т.е. после расчета меню и не сформированных документах движения (требование не формировалось). Если основного продукта на складе достаточно замену выполнить нельзя; 

· замена выполняется в целом по блюду в рамках: категории – приема - диеты. Т.е. нельзя часть общего количества данного блюда сделать с одним компонентом, а часть с другим; 

· при замене компонента изменения в химическом составе блюда не учитываются. Т.е. химический состав блюда остается, как для основного компонента; 

· после замены продукта высвободившееся количество может быть перераспределено на те блюда, где этого компонента не хватает. 

	Действия
	Результат

	В меню Отраслевые решения ( Питание. Калькуляция ( Меню-раскладка ( Питание организованных коллективов  открываем Реестр меню-раскладок. 
	Откроется Реестр меню-раскладок. 

	Устанавливаем курсор на необходимую по дате меню-раскладки, или создаём новую. 
Составляя меню-раскладку, можно использовать плановое меню на соответствующий день недели и сезон в роли типового шаблона. В итоге останется только уточнить перечень блюд и количество порций, и меню-раскладка готово !
	

	Выполните расчет меню с помощью комбинации клавиш  Alt-R  (или, то же самое, при нажатии кнопки  Документы  и выборе команды Расчет меню-раскладки). 
Чтобы использовать эту комбинацию клавиш или команду, курсор-линейка должен находиться в верхней части экранной формы, т.е. на заголовке меню. 
	

	После выполнения расчета меню-раскладки вышло сообщение о недостающих компонентах. 
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	С помощью сочетания клавиш  Alt-D  (или, то же самое, при нажатии кнопки  Справка  и выборе команды Список недост. продуктов), открываем список недостающих компонентов и переходим  курсором на нужный продукт («Яблоки»). 
	См. рис. 5-4. 
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Рис. 5-4

	С помощью клавиши  Enter  открываем окно, в котором может быть выполнена замена. 
	В верхней части экрана приводится информация о недостающем продукте, замена которого предполагается: его фактический остаток на складе (с указанием склада, партии), блюда, в которые данный продукт вошел по приемам, диетам и категориям с расчетом потребного количества (колонка «Расчет») и фактического резерва (колонка «Резерв»). В нашем примере «красные» остатки разрешены, поэтому резерв равен расчету, хотя продукт фактически отсутствует на складе, его количество отрицательно. Символ «ПФ» указывает, что недостающий продукт присутствует в полуфабрикате данного блюда, который использован в сырьевом наборе блюда.  

См. рис. 5-5. 
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Рис. 5-5

	
	Зеленым цветом выделены те строки (блюда), для которых замены определены. В нашем примере это одно блюдо «Компот....», которое присутствует в двух случаях: завтрак для старших детей и завтрак для обслуживающего персонала. 

В остальных случаях - это блюда, для которых не предусмотрены замены «Яблока», например «Запеканка манная....» (см. рис. 5-6). Для данного блюда мы не определяли список замен и соответственно выполнить замену не можем. 
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Рис. 5-6

	
	Соответственно, для тех блюд, для которых замены возможны в нижней части экрана выводится список возможных замен, а для блюд, для которых замен не определено, нижняя часть экрана остается пустой (рис. 5-7). 
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Рис. 5-7

	Нажатием клавиши  Tab  осуществляем переход в нижнюю часть экрана. 
	В списке замен приводится расчет потребного количества заменяющего продукта и его фактическое количество на складах. 
Здесь показаны продукты, которые были указаны в технологической карте в качестве замены недостающего компонента. Красным выделены строки, по которым фактического количества не хватает, и заменить на такой продукт нельзя. 
В нашем случае «Груши» и «Сливы» не хватает и на них заменить не получится, а на «Персики» можно - их на данное блюдо для данной категории и диеты  достаточно. 

	Для выполнения замены встаем курсором на заменяющий продукт и нажимаем клавишу  Enter .
	На экран будет выведено следующее сообщение: 

[image: image9.jpg]BOMPOC

BYAET BbINONHeHa sameHa
npoayiTa "H6rok" Her

Ha Mpoay«T "Mepcik”

& 6nioge "Komrot 3 ABroK"
MpoAOMHITE?





После информационного сообщения (в этот момент можно отказаться от операции) и подтверждения выполнения будет выполнена замена. При этом  данное блюдо по этому приему (в верхней части экрана) «уйдет» из списка замен. 


5.3. Замена продукта в меню-раскладке с перераспределением высвобождаемого количества. 

Рассмотрим вариант, когда недостающий продукт одновременно входит в несколько блюд. При этом по некоторым блюдам замена разрешена, а по другим нет. И добавим условие - «красные остатки НЕ разрешены» для того, что бы резерв не уходил в минус. В этом случае при выполнении замены продукта высвобождаемое количество может быть перераспределено между другими блюдами. 
Имеем два блюда «Хлеб пшеничный кусочек» - в состав данного блюда входит собственно продукт «Хлеб пшеничный» и замен по данному продукту не предусмотрено, и блюдо «Закрытый бутерброд с медом и маслом», в состав которого тоже входит продукт «Хлеб пшеничный» и для данного продукта определена возможная замена на «Батон горчичный» (Рис. 5-8). 
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Рис. 5-8

В меню-раскладке сделали меню на две группы питающихся и для обеих групп питающихся в меню включили оба блюда (см. рис. 5-9). На складе у нас есть «немного»  «Хлеба пшеничного» (его недостаточно для данного меню) и достаточное количество «Батона горчичного».
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Рис. 5-9

	Действия
	Результат

	Выполняем расчет меню с помощью комбинации клавиш  Alt-R  (или, то же самое, при нажатии кнопки  Документы  и выборе команды Расчет меню-раскладки). 
Чтобы использовать эту комбинацию клавиш или команду, курсор-линейка должен находиться в верхней части экранной формы, т.е. на заголовке меню. 
	

	После выполнения расчета меню-раскладки вышло сообщение о недостающих компонентах. 
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	С помощью сочетания клавиш  Alt-D  (или, то же самое, при нажатии кнопки  Справка  и выборе команды Список недост. продуктов), открываем список недостающих компонентов. 
	При расчете получаем недостающие компоненты и переходим в список блюд для недостающего компонента «Хлеб пшеничный» (см. рис. 5-10). 
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Рис. 5-10

	
	В реестре блюд присутствуют четыре записи — по двум блюдам двух групп питающихся. Две записи выделены зеленым цветом — это блюдо «Закрытый бутерброд с маслом и медом», для которого есть возможная замена и два блюда черным цветом («Хлеб пшеничный кусочек»), для которых замен не предусмотрено. При этом имеющееся на складе количество  «Хлеба пшеничного» (400 г, партия 1 на складе 2) зарезервировано на блюдо в первой строке. Для остальных резерв равен 0, т.к. «красные» остатки - не разрешены.

	Т.к. для «Закрытого бутерброда с маслом и медом» разрешена замена на «Батон горчичный», и хоть на данное блюдо (первое в списке) основного продукта хватило, но если мы сделаем замену на «Батон горчичный», то высвободившееся количество «Хлеба пшеничного» можно будет использовать в других блюдах. Выполняем замену на «Батон горчичный». 

Для выполнения замены встаем курсором на заменяющий продукт и нажимаем клавишу  Enter . 
	В итоге данное блюдо «уходит» из списка, а в правом верхнем углу экрана появляется цифра «0.04000» - в строке «Остаток по складам». Это высвободившийся остаток недостающего продукта, и пока нераспределенный (см. рис. 5-11). 
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Рис. 5-11

	
	400 грамм «Хлеба пшеничного» все равно не хватает на оставшиеся 3 блюда (300 г + 80 г + 60 г = 440 г). Можно для второго блюда (выделенного зеленым цветом, а значит имеющего возможные замены) тоже сделать замену на «Батон горчичный» и тогда высвободившееся количество «Хлеба пшеничного» хватит на оставшиеся два блюда.

	Выполняем замену. Для перераспределения высвободившегося количества продукта необходимо нажать клавишу  Enter   на блюде. 
	Выйдет сообщение и после подтверждения будет учтен остаток на резерве данного блюда (см. рис.5-12). 
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Рис. 5-12

	
	В итоге мы распределяем высвободившееся количество продукта по блюдам и данный продукт «уходит из «недостающих компонентов».
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